

Псу под хвост

С чем экономика России встречает год Собаки.

ПОДАРКИ ГОДА:

1. Отмена налога на наследование и дарение.

К Новому году депутаты приготовили россиянам действительно полезный подарок – отмену с 1 января налога на наследство. А еще разрешили не платить налог на подарки для близких родственников, т. е. супругов, детей, родителей, бабушек, дедов, внуков, братьев и сестер: родных и сводных. Остальным придется все-таки отдать 13 процентов со стоимости дара. Но и то не всякого: под налогообложение подпадает недвижимое имущество, транспортные средства, акции, доли и паи.

2. С коммунальными счетами – в магазин.

Судьба у идеи признать оплату коммунальных счетов небанковскими операциями сложная. Вот-вот Госдума была готова разрешить тем же магазинам принимать по договору поручения деньги за связь, жилье и коммунальные услуги, как нашлись противники. Еще бы: банки, через которые сейчас проходит вся коммуналка, накручивают на стоимости 3–5 процентов (это называется комиссией). И упорно тормозят принятие соответствующего законопроекта...

3. Врачам от Путина. Правда, не всем.

Но, по крайней мере, с 2006 года участковым врачам, педиатрам и врачам общей практики увеличат зарплату на 10 тысяч рублей, а среднему медперсоналу – на 5 тысяч. Военные врачи расстроились: у них оплата труда осталась прежней (5,5 и 3,8 тысячи рублей соответственно). О врачах «со специализацией» (хирургах, окулистах, гинекологах) власти предпочли не думать.

АНТИПРЕЗЕНТЫ ГОДА:

1. Штраф – по паспорту.

У окошечка сберкассы теперь можно увидеть не только очередь, но и услышать отборный мат. Людям, которые приходят оплачивать штрафы за неправильное движение или просто детсадовские и школьные «жировки», зачастую дают от ворот поворот – у них нет с собой паспорта. А без него теперь никак: согласно распоряжению ЦБ при оплате услуг требуется идентификация личности клиента (во исполнение закона «О противодействии легализации доходов, полученных преступным путем, и финансированию терроризма»).

2. Безотзывные вклады.

Еще во время прошлогоднего летнего кризиса во властных структурах родилось предложение ввести разновидность депозитов, с которых до истечения срока действия контракта вкладчик не мог бы снять свои деньги. На законодательное оформление этой идеи ушел год – сейчас документ находится на рассмотрении Госдумы. Эксперты уверены: новые вклады станут «стоять» столько же, сколько нынешние депозиты. А доходность последних снизится.

ШТРАФ ГОДА:

1. 100–2000 рублей за пиво.

В середине ноября Госдума приняла закон, устанавливающий штраф от 100 до 300 рублей за нарушение ранее принятой нормы, которая запрещает взрослым пить пиво в общественном транспорте, а подросткам – вообще везде: в парке, в метро и на улице. А еще по закону будут бить рублем «за вовлечение в распитие» алкоголя подростков (штраф от 500 до 1000 руб.). А уж если сообразить на троих предложат родители тинейджера или учитель в школе – с них возьмут от 1500 до 2000 рублей.

2. 300–500 рублей для курильщиков.

В июле 2001 года в России был введен запрет на курение табака вне специально отведенных мест. И только сейчас Госдума решила прописать, где точно нельзя курить и что в противном случае будет. По законопроекту, который прошел первое чтение в Госдуме, запрещается курить на рабочих местах, в городском и пригородном транспорте, в самолете, в закрытых спортивных сооружениях, в организациях здравоохранения, образования и культуры, а также в помещениях органов госвласти вне специально отведенных мест. Если поймают с сигаретой первый раз – предупредят, на второй – возьмут штраф в 300 рублей. А уж если и это не охладит желания посмолить – выложить придется уже 500 рублей.

Испытание нефтедолларами

Теперь уже бывший президентский советник Андрей Илларионов подвел итоги 2005 года

ПРОМЫШЛЕННОСТЬ не растет, инвестиции сокращаются, экспорт падает. Цены между тем все растут, причем особенно на продовольственные товары и платные услуги. И все это на фоне непрекращающегося потока нефтедолларов. Правительство отказалось от модернизации экономики и принялось тратить деньги, а государственные компании – скупать частные. Таковы итоги года, согласно выводу бывшего президентского советника Андрея Илларионова.

Андрей Илларионов подсчитал, что с весны 1999 года цены на нефть выросли вчетверо, а валютные резервы увеличились в 14 раз. Но испытание высокими нефтяными ценами российское правительство не прошло. Экономический рост замедлился, а инфляцию победить так и не удалось. Между тем, по словам Илларионова, опыт других стран – экспортеров нефти – показывает, что можно справиться с излишним притоком денег, не навредив экономике. Не нужно тратить. «Другие страны увеличивают бюджетный профицит, поэтому развитие получается более сбалансированным», – объяснил он «Известиям». В Белом доме же похвастаться бережливостью не могут. Особенно не нравятся Илларионову идеи инвестфонда (70 миллиардов рублей на 2006 год) и особых экономических зон (8 миллиардов рублей). Это «антирешения года».

Государство, таким образом, окончательно отказалось от модернизации экономики и приступило к реализации тактики распределения и потребления. Подтверждение тому – национальные проекты, которые Илларионов назвал «идеями года».

Изменилась не только экономическая политика – трансформировалась модель развития России. 2005 год стал годом корпорации, считает Илларионов. Причем корпоративизм проник в политическую, экономическую, общественную и международную жизнь.

Суть новой модели в том, что если раньше государство развивалось по принципу открытого акционерного общества, собственниками которого были все граждане, то теперь фактически единоличным владельцем ОАО стала условная все-



могущая корпорация. Ее главная задача – сохранение и приумножение собственности, идеология – «своизм» или «нашизм», то есть «отношение к другому субъекту как к своему».

В этом году, отмечает Илларионов, госкомпания пережили свой триумф: «Роснефти» достался «Юганскнефтегаз», «Газпрому» – «Сибнефть», РАО «ЕЭС» – «Силловые машины». Они почувствовали свою безнаказанность и осмелели. Если в прошлом году Илларионов назвал «аферой года» покупку «ЮНГ» никому не известной «Байкалфинанс-групп», то сейчас в этой номинации победили рекордные займы.

Усиление госкорпораций будет продолжаться. «Антиидеями года» Илларионов называет предстоящее первичное публичное размещение акций «Роснефти» на Лондонской бирже и «вообще допэмиссию акций госкомпаний с обращением полученных средств в пользу самих госкомпаний». То есть все вырученные деньги получают корпорации, а не бюджет, как было бы в случае приватизации. А то, что госкомпания – собственник гораздо менее эффективный, чем частный инвестор, доказывает пример «Юганскнефтегаза». После прихода «Роснефти» при увеличении издержек добыча нефти на предприятии снизилась.

Незаслуженно обойденным, по мнению Илларионова, остался тот факт, что, по данным организации Freedom House, Россия в 2005 году перестала быть демократической страной и по уровню свобод опустилась на уровень Чада, Ливана и ЦАР.

Государство окончательно отказалось от модернизации экономики и приступило к реализации тактики распределения и потребления

Проекты года

1. Национальные

Загадка: президент их предложил, исполнительная власть поддержала – что такое? Нет, это не кандидатуры губернаторов, а новые национальные идеи, или официально – нацпроекты. Их у нас четыре: здравоохранение, ЖКХ, образование и АПК. Все это в 2005–2007 годах предполагается модернизировать и всячески поддерживать. Чиновники настолько вошли во вкус, что усиленно предлагают новые нацпроекты: в области науки или рыбхоза.

2. Инвестиционный фонд

На новый инвестфонд из госбюджета в 2006 году дают порядка 70 миллиардов рублей. Предполагается, что деньги пойдут на совместные с бизнесом инвестиционные проекты (строительство дорог, инфраструктуры и т. д.). Предложений достаточно, но, похоже, они настолько заманчивы, что чиновники никак не могут выбрать, что же лучше. Инвестфонд-то не резиновый, да и денег «маловато будет».

ПРОГНОЗ. Сейчас во властных структурах бродит идея создать еще один фонд при госбюджете. На этот раз – пенсионно-накопительный. Финансировать его предполагается за счет части Стабфонда, а вот тратить – не раньше 2012 года. Ибо именно тогда, как ожидается, аукнется нынешняя демографическая проблема: пенсионеров будет гораздо больше, чем сейчас, и обычного Пенсионного фонда может не хватить.

Проблемы года

Уменьшение продолжительности жизни. В России женщины в среднем живут 66 лет, а мужчины – 58 лет. Из-за преждевременной смертности от сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний, транспортного травматизма, алкоголизма, самоубийств и насилия половина страны живет на 16 лет меньше, чем западноевропейский мужчина. Такие выводы опубликованы в декабрьском докладе Всемирного банка «Рано умирать».

ПРОГНОЗ. Эксперты ВБ считают, что через 20 лет россиян станет на 18 миллионов меньше, а через 50 лет – аж на 30 процентов.

Сколько живут в России?

Хомяк – 3–4 года.
Собака – 8–12 лет.
Кошка – 10–13 лет.
Человек – 60–63 года.

Разгул года

Новые новогодние каникулы. С одной стороны – это подарок народных избранников людям. Еще бы – гулять аж десять дней, причем начиная на этот раз 31 декабря и заканчивая 9 января! С другой – грустно будет на майские праздники, которые больше не каникулы. Впрочем, как намекал в очередной раз глава думского комитета по труду и социальным вопросам Андрей Исаев, в 2007-м все может измениться, и 2 мая вновь станет выходным днем... за счет одного «новогоднего».

